
Úkoly pro děti na období od 27. 4. do 1. 5. 2020 

Vlastivěda         5. ročník  

Vážení rodiče a milí páťáci, opět je za námi další týden a vítám Vás  

u Vlastivědy. 

Minulý týden jste si utřídili informace o těžké válečné době a přiblížili si smutný 

život mužů, žen i dětí.  Bylo třeba, aby se republika dala do pořádku a lidé mohli 

žít svobodným životem. Lidé si takový život přáli.  Prezidentem se opět stal 

Edvard Beneš, naše území se zmenšilo o Podkarpatskou Rus. Německé 

obyvatelstvo bylo odsunuto z Československa.  

V době, kdy se začínalo vracet vše do starých kolejí, získávala ve vládě 

početnou  převahu  komunistická strana. Měla své záměry, ke kterým 

potřebovala důvěru občanů. Na str. 36 si přečtete, co všechno komunisté 

slibovali obyvatelům jen proto, aby jim ve volbách dali hlas. Chtěli, aby majetek 

soukromých podnikatelů a sedláků byl zabaven a vše patřilo státu. Nebude prý 

bohatých ani chudých, všichni na tom budou stejně.  Komunisté opravdu volby 

vyhráli, její členové obsadili úřady a ministerstva. Protože vše řídila pouze jedna 

strana, nebylo možné  mít na věc vlastní názor a společně se  domluvit, přestalo 

být Československo demokratickým státem.  

V roce 1948 se Edvard Beneš vzdal funkce prezidenta. Byl nemocný a neměl 

sílu čelit komunistické straně. Na jeho místo nastoupil Klement Gottwald, který 

byl doposud předsedou komunistické strany i předsedou vlády.  

Na str. 37 si přečtete, jak řemeslníkům, rolníkům a dalším podnikatelům zabírali 

komunisté majetek bez náhrady.  Byla to neskutečná nespravedlnost, protože se 

každý po válce snažil dát vše do pořádku, každý se pečlivě o svůj majetek i pole 

staral. Takovému zabírání majetku se říkalo znárodnění, protože všechno mělo 

sloužit národu.  

Vláda komunistické strany trvala od roku 1948 až do roku 1989. Tuto dobu 

nazýváme nesvoboda  -  totalita.  Nesvoboda znamenala, že lidé byli zatýkáni  

a vězněni v případě jiného názoru, než měli komunisté, nesmělo se cestovat  

do zahraničí, lidé museli povinně chodit k volbám a volit komunistickou stranu.  

V obchodech nebylo zboží. Školní docházka byla devítiletá, přepisovaly se 

učebnice, nesmělo se učit nic o T. G. Masarykovi.  Některé informace byly 

pozměněny.  Místo Junáka a Sokola vznikaly pro děti a mládež  Pionýr a Svaz 

mládeže. V Praze se konalo hromadné cvičení, kterému se říkalo Spartakiáda.  



Opět si nikdo z nás neumí představit, jaké to muselo být zlé, když byl lidem 

majetek zabírán. Pracovali na polích celý život, měli koně, dobytek, náhle  

o všechno přišli.  Pro mnoho obyvatel to byla  další těžká doba, kterou museli 

lidé přečkat.  

ÚKOL:   

Do sešitu si utvořte Pětilístek na komunistickou stranu.  

Pod Pětilístek napište do odrážek alespoň 5 – 6 informací o tom, co lidé museli 

nebo nesměli dělat v době totality.  Děkuji.   

Všechny Vás zdravím.  Mějte se hezky.  Paní učitelka Helena 

 


